

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr, 1 óra 1 frt 90 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 10 kr, minden következől 8 kr. Bélyegdíj külön 80 kr. Nyiltár sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Ismeretlen fogalom.

Arad, május 30.

(—) Amire eddig alig jutott ideje, mert szüntelen üldözéseknek volt kitéve, most végre rára kormány dolgozni, miután a Sándor-utcai palotának, az örökös visszavonás színhelyének kapui bezárultak. Sajnos, hogy így kell nyilatkoznunk a törvényhozásról, de, ha csak nem akarjuk ámitani önmagunkat, kénytelenek vagyunk bevallani, hogy a mi parlamentünkben a komoly munka ismeretlen fogalomná vált.

A komoly munka sine qua non előfeltétele az, hogy a munkásokat bizonyos közös végcélok egyesítsék abban, hogy azok elérésére szükséges eszközök megválasztásában a munkások egyetértésnek. A mi parlamentünkben azonban sem a végcélok, sem az eszközök tekintetében abszolút semmi harmónia nem uralkodik, sőt ellenkezőleg az a legélesebb és legkárhozatosabb antagonizmus dominál, mely abban jut kifejezésre, hogy azt, a mit a kezdeményezésre hivatott tényező, t. i. a kormány tervez és ajánl, az ellenzéki pártok soha semmi áron sem akarják.

Azt mondják erre azok az urak a bal és szélsőbaloldalon, hogy hiszen éppen azért képeznek ők ellenzékét; és ha helyeselnék a kormány álláspontját, akkor ők maguk is kormánypártiak volnának. Amde ez a felfogás nemcsak félreismerése, hanem tendenciózus félremagyarázása azon viszonyoknak, melynek a parlamenti pártok között és a parlamenti kormányval szem-

bén egészséges állapotok mellett léteznie kell. A politikai — hogy úgy mondjuk — hitvallás tekintetében ugyanis lehetnek eltérések az emberek felfogásában, s ez a különbség éppen az, ami a pártok közötti demarcationális határvonalakat képezi, de ebből korántsem következik az, hogy minden legcsekélyebb részletkérdésben is elháríthatatlan ellentéteknek kellene az ellenzéki pártok s a kormány és pártja között fennállaniok.

A mi ellenzéki pártjaink azonban erre a félremagyarázásra alapítják állásfoglalásukat s ennek az az eredménye, hogy az ellenzék a kormányval szemben a ráfogásoknak, vádaskodásoknak és gyanúsításoknak terére szokott lépni.

Az opponálásnak ez a módja bénítja meg a parlament működését, mert folytonosan botrányos jelenetekre és haszontalan időfecsérlésekre vezet, melyek miatt nem jut elég idő a komoly munkára.

A kormány tehát — amint soraink elején mondtuk — most, miután az országgyűlés a királyi kéziratral einapoltatt, sokkal inkább ráér majd dolgozni, mint eddig. — Nincs kétségünk az iránt, hogy a kormány tagjai a nyári szünetet hasznos munkára fogják fordítani, s aki ebben kételkedik, annak, bár egyelőre kézzelfogható adatokkal nem szolgálhatunk, bizonyára bőséges alkalma lesz szeptember 26-ika után, mely napon az országgyűlés ismét összejött, meggyőződést szereznie afelől, hogy a Bánffy-kormány tagjai mit miveltek azon idő alatt, amíg

más emberek üdültek, s amíg a tisztelt ellenzéki honatyák a parlamenti évszak alatt szerzett babérjaikon pihentek.

BELFÖLD.

A gyermekek vallása. Wiassics miniszter a gyermekek vallásáról szóló, immár szentesített törvénynek végrehajtására vonatkozó eljárási rendeletet már kidolgozta; ezen rendelet a többi egyházpolitikai törvény végrehajtására vonatkozó rendeletekkel együtt és egyidejűleg fog közzé tétetni. Ezen rendelet közzé tételével egyidejűleg hatályon kívül helyezik Csáky grófnak az 1890. év február 23-ról keletkezett hiteles elkeresztelési rendeletét, amely tudvaleg az egész egyházpolitikai reformnak egyik indító okát képezte. Ezen végrehajtási rendelet egyébiránt szintén lényeges változást fog szenvedni, mielőtt a főrendiház a felekezeten kivüliséget elintézte, és ennél fogva nem marad soká érvényben.

A zichyfalvi választás. Zichyfalván a Dániel Pál halálával megüresedett képviselői helyre tudvaleg Dániel László alispán a kerület nagy többségének jelöltje. Dániel a szabadelvűpártnak híve. Kitűnő képzettségű férfi, ki a parlamentnek csak diszére fog válni. Érdekes a közelgő választásra néze, hogy a megyei Bauernvereinek is (nemrég Apponyi hívei) mind Dániel pártján vannak. Vele szemben egy néppárti jelölt van, de ezután alig van számbavehető pártja. A választás június 1-én lesz.

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

Modern Ulysses.

— Irta: I. Lotimer. —

— Benned annyi hősiesség sincs, mint egy verébben, Uly fiam, mondta Márfree az éjjeli frizuráját készítette el. Halgatók a kedves mamád miatt kereszteltetett éppen Ulyssesnek, ezt még ha agyonütnek sem értem. Ember még ilyen messze nem esett a névrokonától. Nem egyszer láttam, hogy milyen vérlázító gyávan viselkedett. Nézd csak a Jenks Péter szomezédunkat, micsoda hőstetteket tud arról a felsége mesélni, de micsoda. Pedig Péternek hiják! Benneteket bizony el kellett volna cserélni. Hiszen ha vitéz Ulysses, este fel nem merés beszélni a Simgibberékhez, mert kutyát tartanak. Ha, ha, ha! Gyönyörűség legény vagy, mondhatom!

— De nyugor as a kutyaközvén a lefekvésnek.

A házaspár nyugodni tért a hálófülkébe, melyett vastag függöny zárt el a szobától. Az ablak azonban az éjjelre nyitva hagyták.

A bátor Ulysses éppen arról álmodott,

hogy a Simgibberék nagy kutyája ikrájába harapott; és fölriadt édes szenderegésből. Az óra éppen éjjel utáni egyet ütött.

— Hah! mi ez! szeppent meg hirtelen Márfree ur, mert a függönyön túlról gyöngöneszt hallott. Rögtön de annál nagyobb óvatossággal vankossa alá nyúlt, de oh iszonyat, a revolvert nem találta szokott helyén. Délután megtisztította a fegyvert és bizonyosan kint felejtette valahol.

— Istenem, Istenem! gondolá fogvaczogva, se pénz, se posztó, akarom gondolni se revolvert, se más védőszerszám, már most mit csináljak ezzel a betörővel! Samanthának igaz van, bizony gyáva legény vagyok én! De mit tegyek, mi-it te-egye-ek! Ha Samanthát fölt ébresztettem, menten el kezd kiabálni, és es a gazember rakásra gyilkol beuntünk.

Kijebb nesz hallatszott. Márfree ur lehetőleg zajtalanul felült ágyában és iparkodott higgadtan gondolkodni. Megint megmozdult memre vaiani.

— Ezt már nem állom ki, mondta magában, már csak megnézem közelebből a dolgot, legalább Samantha nem hanyatja majd sze a gyávaskodásomat!

Márfree Ulysses ur óvatosan kilépett ágyából, és nagy vigyázva már éppen szét

akarta venni a függönyt, amint újabb nesz hallatszott. Márfree ur lábai a földre gyökereztek. Nem nyult volna a függönyhöz, ha két, sőt három darab, négy söt öremeletes háznál kínáljuk is. Sokáig állt gyan, de minden csendes volt és semmiféle gyanus dolog nem történt többé. Minden bátorságát összeszedte hát, és a függöny összeérő két szárnyaközött kikucskált. Brrr! Minek is van betörő a világon! Milyen irtozatosságot kellett látnia testi szemével. A hold félig-meddig megvilágította a tükör előtti toalette-asztalkát, a mely előtt a félhomályban emberi alak állt a széken. Háta kissé megvolt görbedve, bizonyosan kissimattolta, hogy az asztalka fiókjában különféle ékszerek vannak, és most éppen azokat kaparássza ki fele.

Márfree ur már éppen érezni kezdte, hogy kövé válik, a mikor örömeben nagyot lélegzett. Közvetlenül a betörő mellett szekerény tászáján megpillantotta az előbb sajnos nélkülözött revolvert.

— Csak megkaparíthatnám, elmélkedék vala, csak megkaparíthatnám, a míg így el van mélyedve a keresgélésben: A revolverrel kezemben bizony nem félnék tőle. Még hasam is volna ebből a rablókalandból, mert a feleségem nem csufolódna velem többé. Már

Komlós Ferencz,

ARADON, Foryay-utóza és Tökölj-tér sarkán.

Tökölj-téri áruház.

Ajánlja legkitűnőbb minőségű

női- és férfi divat-árut,

melyeket dús választékban a leghíresebb bel- és kül-

földi grákból szerzett be, s ujon berendezett üléseiben

a legjutányosabb árak mellett

kaphatók.

A megvadult Bécs.

— Eredménytelen polgármesterválasztás. —

A bécsi községtanács tegnap ejtette meg a polgármesterválasztást. Miután két szavazás eredménytelenül folyt le, a harmadik szavazásánál **Lueger** Károly dr. alpolgármester 70 szavazatot kapott, 58 szavazólap üres volt, 6 szavazólap **Boschanra**, 1 **Billingre** szólt. Az eredmény kihirdetésekor a baloldal és a karzat hangos tetszésnyilvánításban tört ki. — **Lueger** a karzattól csendre intette, mire az ülést egy negyed órára felfüggesztették.

A polgári (antiszemita) klub a szünet alatt a fölött tanácskozott, hogy **Lueger** a választást elfogadja-e vagy nem.

Az ülés megnyitása után — mint egy táviratunk érintette — **Lueger** kijelenti, hogy a választást nem fogadja el és elrendeli a további szavazást.

Erre élénk vita indul meg a fölött, vajjon a választás folytatása a szabályoknak megfelelő-e, minthogy a községtanácsi rendtartás szerint a választás el nem fogadása esetén 8 nap alatt új választás rendelőndő el. — A vitában részt vesznek dr. **Grübl**, dr. **Richter** és dr. **Lueger**. Ez utóbbi kijelenti, hogy az új választást azonnal megejteti. Az ülés bezárására vonatkozó indítványt 80 szavazattal 54 ellenében elvetik. A negyedik szavazásánál **Lueger**re 65 szavazatot esett, 19 szavazólap üresen adatott be, 1 **Boschanra**, 1 **Billingre** szól. A többi községtanácsos kijelenti, hogy a választásban nem vesz részt. Erre **Lueger** alpolgármester az ülést bezárja.

A legközelebbi ülés pénteken lesz. Napirendre a polgármesterválasztás van kitűzve.

Mikor a harmadik szavazás után a városház előtt egybegyűlt tömegnek értésére esett a választás eredménye, t. i. **Lueger** megválasztása, a türelmetlen várakozók zajos éljenekben törtek ki. De mikor megérkezett a hír, hogy **Lueger** a választást nem fogadta el, a kiáltások valóságos pokoli zivajjjá fajultak. Szitkozódások, „**Le a zsidókkal!**”, „**Le a kutyákkal!**” kiáltások hallatszottak. A községtanács ülésének végén az antiszemita körében különösen gyűlölt egyes községi tanácsosokra valóságos életveszélyrel járt a ház elhagyása. Már mikor a kapunál megjelentek dühös kiáltások fogadták őket, melyekből a „**Ti kutyák, ti gazemberek!**” kiáltások hangzottak ki. A városházterén oly nagy

volt a tolongás, hogy a közlekedés szinte életveszélyessé vált.

A városházán magában és a tanácsterem karzátán száz meg száz „**pülicher**”, strizzi és egyéb csöcselék volt látható. Papok, levélhordók, bérkocsisok és számos hölgy, egyetemi és középiskolai hallgatók stb., az utóbbiaknak fehér szegfü volt a gomblyukukban, mely tudvalevőleg az antiszemita jelvénye.

A mint **Frauenberger** a liberális községi tanácsos a városházából az utózára lépett, a néptömeg egy pillanat alatt körülvette, feléje köpdösött és a leggömbömbölyűségeket röpítették feléje.

Még rosszabbul járt **Noske** liberális községi tanácsos és **Reichsrath** képviselő. Az antiszemita és német-nemzeti egyetemi ifjak egész tömege feléje rohant és így kiáltottak: „**Te liberális kutyák!** Majd megmutatjuk, hogy nyolc nap múlva mi leszünk Bécs urai és mindnyájatokat agyon fogunk verni! Egy, **Noske** háta mögött álló fiatal ember felemelte bunkósbotját és **Noske** fejére akart ütötni.

E perczen közbevetette magát egy ur, a ki **Noske** társaságában volt és karját felemelte, hogy az ütést felfogja. — Most a népdühe ez ellen fordult. Fejét véresre verték és egy darabig üldözték, míg ez egy házba tudott menekülni. A portás azonban innen kikergette és így újból a nép tettelegességének lett kitéve. — **Noske** maga ez idő alatt a szó szoros értelmében életveszélyben forgott. Halotthalványan állt egyedül a dühöngő tömeg kellő közepében, mely minden perczben tettelegességre készült vetemedni. — Végre két antiszemita agitátor karon ragadta és a közelfekvő képviselőházba kísérte. Folytonos átkozódások és szidalmazások között egy negyed óránál tovább tartott ez az ut, mely rendes körülmények között csak néhány perczig szokott tartani.

Bécs jelenlegi helyzetéről csak ennyi mondható. A liberálisok meg vannak teljesen félemlítve és nem tudják, hogy mit csináljanak. Felmerült a kérdés, hogy a kormány, tekintettel a botrányokra, ne oszlassa fel már most a községtanácsot? De éppen a liberálisok félnek a legjobban a mostani feloszlástól, mert annyi bizonyos, hogy ha a községi tanácsot most feloszláták, az antiszemita többsége még nagyobb lesz, és akkor Bécs polgármestere nem lehet más, mint **Lueger**. — Pénteken lesz az újabb polgármesterválasztás. Alkalmassint ez is eredménytelenül fog végződni. Így tehát mégis csak az lesz a vége, hogy a községtanácsot fel kell oszlatni. A fejvesztett és teljesen demoralizált liberális pártban ily körülmények között már most hallatszanak hangok, hogy mégis jó lenne talán

az antiszemitákkal kompromisszumra lépni. Ez aztán — ugy látszik — a bécsi liberalizmus teljes bukása!

Az udvar és a bécsiek.

— A klerikális mozgalomhoz. —

A „**Pester Correspondenz**”-nek egy bécsi távirata magas és illetékes helyről eredő közlésekről tudósít, melyek szerint legmagasabb udvar körök és az uralkodó-család tagjai is a legélesebben helytelenítették ama nyilvános magyarellenes demonstrációkat, melyeket utolsó időben Bécsben egy régebbi idő óta előkészített demagóg szervezkedés minden al-lure-jével rendeztek.

Még az udvarnál befolyásos, határozottan konzervatív és katolikus lengyel főrendi családok és a lengyel klub elnöke is a legerősebben rosszalják, hogy a bécsi városházán uralkodó terrorista párt és egyéb klerikális uniformisban kevélykedő demagóg-klikkek, melyek Ausztriában a lengyeliség egységére és az államhoz hű politikájára is veszedelmesek, a közhatóságtól megtűrve, üzletszerűleg és perfid módon sértik a magyar nemzetet, hogy ezzel előmozdítsák az osztrák-magyar monarchia tekintélyét aláásó pártozáljait.

Ezeknek a magyar helyen érvényre jutott nyilatkozatoknak lesz köszönhető, hogy **Windischgrätz** herceg miniszterelnök nem fogja tovább megengedni, hogy a nyilvános magyarellenes demonstrációkat a hatóságok hallgatag nézzék, annyival inkább, mint hogy **Plener** pénzügyminiszter szintén ez irányban érvényesíti befolyását.

IDÓJÁRÁS.

Legnagyobb: reggel 7 órakor 768.5 milliméter, délután 2 órakor 767.4 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor C° + 11.7, délután 2 órakor C° + 19.2. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor EN. 4, délután 2 órakor EN. 4. Felhőzet: reggel derült, délután derült. Csapadék az utóbbi 24 órában: 0 milliméter.

Egyházi ügyben — portómentes.

— Néppárti szervezkedés. —

A néppártnak nincs ugyan még se népe, se párta, de van szervezkedő bizottsága, van egy csinos kis agitációs alapja és — invenciója. Erősen dolgoznak a még jobban spórolnak. A nagy munkának a keresztényi takarékoságnak közös eredménye az a körlevél, melyet márczius közepe óta a posta sűrűn szállít az ország összes parochiáiba és melynek borítékán ez a megjegyzés diszeleg: **Egyházi ügyben — portómentes.**

Az egyházi ügyben menesztett körlevél pedig felhívja a főtisztelendő plébános urat, miszerint a néppárt szervezése érdekében méltóztatassék a következő kérdésekre tüzetes feleleteit legkésőbb tolyó évi márczius hó 26-ig a szentegyház üdvére és védelmére alakult néppárt központi irodájába küldeni.

Megjegyzendő, hogy márczius 26-án tul is sűrűn mentek ezek a körlevelek a késedelmes parochiákba, természetesen megváltoztatott végterminussal.

A kérdések pedig a következők:

1. Hány választó van a plébánia területén, hány közöttük a katolikus?
2. Van-e, és kicsoda az a világi választó, aki néppárti programmal hajlandó fellépni?
3. Kik azok az urak és hölgyek, a kik a pártot anyagilag képesek volnának támogatni?
4. Van-e ott katolikus egyesület, illetve társaskör?
5. Megindult-e már mozgalom a néppárt érdekében? Kik vezetik?
6. Kik játszhatnak a néppárt szervezésénél vezérszerepet?

Mindenekelőtt gratulálunk **Zichy Nándor** és **Esternázy Miklós** Móróc gróf uraknak, hogy a néppárti szervezkedéshez ily kitűnő módszerrel fogznak. A kérdések talpraesettek és az adresek kitűnők. — Embereket kerestek, akik föllépnek, embereket, akik szavaznak és embereket, akik fizetnek. Mi kell egyéb? Tanulhatnak tőlük a szabadelvűek,

már-ast kezdem hinni, hogy nem is vagyok olyan nagyon gyáva, a milyennek mondanak.

A nem éppen olyan gyáva **Ulysses** ropant erőfeszítéssel összeszedte maradék bátorságát. Lábnijhegyen elősompolygott, folyton szemmel tartva az ülő alakot. A kétes világtásban szokatlanul nagyok és szélesvállunak látszott a gazember és olyasformán ült, mint-ha minden pillanatban föl akar emelkedni. Tényleg, a mikor **Marfree** ur a szoba közepén álló nagy asztalhoz ért, majd összerogyott ijedtében, mert azt hitte, hogy immáron azonnal beüt a nagy ménykü.

De az istenek kegyesek voltak, a betörő szorgalmasan keresgélt tovább a fiókban és **Marfree** ur, a hálósípkát fölére huzva, végső elszántsággal neki rontott és a szorgalmatoskodó lénynek nyaka közé ugorván, a szekrény tetején heverésző revolvert röptében felkapta.

Marfree ur kis diák korában azt tanulta, hogy egy és ugyanazon időben egy és ugyanazon helyen, két test nem létezhetik, a miért is nagyon csodálkozott, a mikor tapasztalta, hogy a szék feldől, ő maga pedig a földre pottyán és valami puha vastag holmi egész hosszában ráborul.

— Oh! **Ulysses!** **Ulysses!** — kiáltá a zajra hirtelen felébredt **Marfree** asszony a hálófülkéből. — Segítség! **Ulysses** hol vagy?

Marfree ur hirtelen talpra ugrott és karjai közt találta remegésének tárgyát — felesége bársonyköpenyét, amelyet az asszony az este nagy ovatosan a szék támlájára akasztott, hogy a divatos váldudorok valahogy össze ne gyürödjének. Ez a ruhadarab a fél-

homályban — úgy nésett ki, mint valami gubbaszkodó ember.

Marfree ur fölfogván a helyzet komikumát, kinjában gyorsan feltalálta magát és legalább a furfangosságban akart híres névrokonához hasonlítani; az után nagyon tartott tőle, hogy a felesége rettenetesen nevelt.

Ugyanazért hát feleségének a toillette-asztalán heverő ékszerait — amelyet letétkvés előtt rakott oda — gyorsan szanaszét szórva a padlón, kirohant az előszobába, utközben nem a leggyöngédebben hágva rá a megrémült özvegy farkára, a mely szerencsétlen állat melleleg mondvá, a gazdájának figyelmét fölkeltő gyanus zajoknak ide oda mászkáltában önkénytelen okozója volt. **Marfree** ur föl-szakította az előszoba ajtaját, és a folyosóra szaladva a legtolsó lépcsőfokon lihegve és feldúlt arcvonásokkal leült.

— Az Istenért, mi történt? kérdé az utána kirohanó felesége.

— Betörő! hörgé **Marfree** ur. De már megszökött. Alaposan oldalba figyelmeztettem a gazembert. Erre szaladt le a lépcsőn ni, ki a kapun. Éppen akkor csiptem nyakom, amikor az ékszeredek akarta zsebre dugni, de nem volt ideje, mind szétszórta a padlón, nézd csak meg odabenn!

Samantha asszony sirva fakadt.

— Ah, **Uly!** zokogta, férje nyakába borulva és a hős homlokát megcsókolva, édes, kedves **Uly!** és én'avval gyanúsítottalak, hogy gyáva lélek vagy! Oh bocsás meg, oh, Megállj! **Jens** szomszédné, csak merd ezután még rágalmazni az uramat!

akik ha hasonló kérdésekkel fordulnának világi hatóságokhoz, egyszeriben csak óriási felháborodást keltenének „elfogulatlan” körökben a hallatlanul frivol pártoskodás és illetéktelen befolyás gyakorlása ellen.

De hát nekünk semmi kifogásunk, hogy a parochiákból politikai választó kerületeket csinálnak, csak azt nem tudjuk, hogy a népi képviselőválasztás tényleg úgy, a népi hisszük, hogy Zichy Nándorék minden szempontból ezt vallanak s épen csak postai tekintetben deklarálják egyházi ügynek, hogy a portót megtakarítsák. Az ilyen — hogy is mondjuk — pártszempontból való felfogás azonban a kincstár megrövidítése, csak úgy, mint pl. a dohánysempézés, s azért úgy véljük, hogy a néppárti iroda a takarékoság gyakorlása közben egy kicsit megfellebbezett arról, hogy élén grófok, illetve gentlemanek állanak.

A postaigazgatóság különben megindította már az eljárást a kissé túlzott takarékoság ellen.

IDŐJÓSLÁS.

A központi meteorológiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Május 31. —

Derült. — Száraz. — Hőemelkedés.

A védő honorárium.

— Valami a bankócsinálóról. —

Ismerek egy ügyvédet, akit Czinége Boleszlávnak hívnak. Igen értelmes fiatal ember, a ki egy félesztendővel ezélt nyitotta meg az irodáját, kifüggesztvén a következő táblát.

„Dr. Czinége Boleszláv köz- és váltóügyvéd. Megrendelések gyorsan, pontosan és jutányosan eszközöltek. Nagyban megbízásoknál 20% ár- engedmény.”

Czinége mindjárt az iroda megnyitása után el tudta hitetni a világgal, hogy ő a legkeresettebb ügyvédek egyike.

Előszobája folyton zsufolva volt kliensekkel, egy ember a másiknak a kezébe adta a kilincset s a hásbeliék csudálkozva mondták:

— Beh fényesen megy a dolga annak az ügyvédnek! Bámulatos, hogy milyen sokan keresik föl!

A házbeliék ugyanis szentül meg voltak győződve róla, hogy a kik Czinegéhez ellátogatnak, mindannyian pörösködő emberek.

Pedig dehogyan voltak kliensek.

Czinége egyszeren úgy tett, hogy a lapokban a következő apróhirdetést közölte:

Azonnali beépítésre
Keresetnél intéligens,
Szép írással bíró urak.
Havi fizetés 100 forint.
Előképzettség nem kell.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Mi sem természetesebb, mint hogy erre a hirdetésre tömegesen sarándokoltak az álláskereső Czinége irodájába. Igaz, hogy ott állást nem kaptak, de a tehetséges ifjú ügyvéd elérte ravassz fogásával azt, hogy hire futott.

— Nincs több olyan keresett fiskális, mint Czinége Boleszláv!

Egy napon beállított Czinegéhez három vidéki atyafi.

Kliensek voltak, egészen komoly kliensek.

— Az egyik elodta, hogy mi járatban vannak.

— Hát bizony, tekintetes uram, — kezdte, — egy kis bajunk volna.

— No?

— Pörben vagyunk bankóhamisítás miatt!

— Tyűh, az áldóját, az nagy sor! — jegyeste meg az ügyvéd.

— Tudjuk, tudjuk, — mondta rá melankholikusán az atyafi, — épp azért jöttünk a tekintetes urhoz, hogy rántogasson ki bennünket a bajból! Hallottuk, hogy híres ügyvéd, hát úgy gondoltuk, hogy ha fölmentenek bennünket, fizetünk az urnak háromszáz forintot.

— De hát ha nem mentik föl?

— Akkor is százat!

— Írásban adják?

— Hogyne!

A három bankócsináló menten kiállította a kötelezvényt a háromszáz, illetőleg száz forintból, Czinége pedig nekifeküdt az ügynek, alaposan áttanulmányozta s a mikor elérkezett a végtárgyalás napja, olyan ragyogó védőbeszédet mondott, hogy

utóvégre még a vádlottak is elhitték magukról, hogy ők becsületes emberek.

A törvényszék is úgy vélekedett és ő felsége a király nevében fölmentette a vádlottakat, a kik hálásan szorongatták ügyvédjük kezét és könnyező szemekkel mondogatták:

— Megháláljuk, bizony isten megháláljuk!

Három nappal később a vádlottak egyike ismét beállított Czinegéhez.

— Hát eljöttem a tekintetes urhoz a háromszáz forinttal!

— Helyesen van! Itt a kötelezvényük!

Azzal Czinége odatette az atyafi elébe az írást az pedig elővette a piros bugyellárisát, a mely csak úgy duszadt a pénztől és leolvasott az asztalra harmincz darab ropogós tizest.

— Isten áldja meg a tekintetes urat! — szölt az atyafi távozásakor.

— Isten áldja meg! — felelt Czinége, hanyagul a tárczájába gyűrve a pénzt.

Másnap derült ki, hogy a harmincz darab ropogós tizes — mind hamis volt.

Czinége megfogadta, hogy többé nem véd bankócsinálókat.

SENEX.

HIREK.

Május 31. Péntek. Róm. kath. naptár: Petronella. — Protestáns naptár: Petronella. — Görög-keleti naptár (május 19.): Péter, Patricus vértanu. — A nap két óra 9 perczkor, nyugszik 7 óra 46 perczkor.

Szabadságharoz emléktárgyak országos múzeuma (színházépület II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10—12 óráig, délután 2—3 óráig. Bemenet díjtalan. Könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 2—4 óráig és pénteken 11—12 óráig. Helyiség: Polgár iskola, földszint.

Június 2. A hadász-egylet júniálisa a Csálai erdőben.

— A király Grácban. A király jun. 4-én reggel érkezik Grácba s d. e. 11 órakor részt vesz az egyetem megnyitásában és a zárkó letételében. Délután különféle intézeteket és középületeket szemlél meg, este ellátogat a színházba, hol a „Vadászvár” című népies darabot adják. Junius 5-ikén a helyőrség fölött tart szemlét s megtekinti a kaszárnyákat és folytatja a város nevezetességeinek megtekintését. Este 8 órakor megnézi az illuminációt s 9 órakor elutazik.

— Adókövetési javaslatok. Az aradi adókövető bizottság Tarjánvi Vilmos elnöke alatt elkészült ama javaslatokkal, amelyek az 1895. évben keletkezett keresetek megadóztatására vonatkoznak. E javaslatok tegnapról kezdve nyolcz napig közszemlére lesznek kitéve az adóügyi osztályban, ahol az érdekeltek ez idő alatt kifogásaikat megtehetik.

— Készületek az ezredéves kiállításra. A „Kiállítási Ertesítő” jelenti, hogy a kereskedelmi miniszter most kapott értesítést a külügyminiszterium utján Berlinből és Pétervárról, hogy a porosz kormány átengedi a magyar vonatkozású hadtörténelmi emlékeket, a csár pedig Rákóczy György diszkardját a milléniumi kiállításra. Veszprém megyei falu is lesz a kiállításon: Szent-Gál községi minta szerint. A ház belső berendezése is igen érdekes lesz. Szent-Gál ugyanis a Bakonyban van s lakói annak idején többnyire udvari vadászok voltak. A törzsgyökere magyar nép letette ugyan már régi viseletét, de azért ruhában, berendezkedésben, szokásokban sokat megtartott a régi vadászorból. Kapisztrán János leveleit, melyeket az olaszországi Capistranóban őriznek, iparkodik megszerezni a kereskedelmi miniszter a történelmi kiállítás számára. Vaszaray Kolos hercegprimáshoz fordult, hogy járjon közbe a Ferenz-rend generálisánál, Aloysius á Párma atyánál s eszközölje ki Kapisztrán János leveleinek átengedését. Gyermekepavillon-hölgybizottság alakult Klotild kir. hercegné asszony védelme alatt. A hölgybizottság elnöke Wenckheim Frigyesné grófné, alelnöke Dániel Ernőné, tagjai: Andrassy Gézáné grófné, Apponyi Lajosné grófné, Almásy Dénesné grófné, Adler Józsefné, özv. Bánffy

Györgyné báróné, Bókai Jánosné, Bischitz Dávidné, Gyarmathy Zsigáné, özv. Herrich Károlyné, Hampelné Pulszky Polyxéna, Károlyi Istvánné grórné, Majláth Zichy Sarolta grófné, Pálffy hercegné, Pucher Józsefné, Radits Jenőné, Révay Gyuláné báróné, Szápary Gézáné grófné, idős Széchenyi Imréné grófné, Ugron Gáborné, Zichyné grófné. A kereskedelmi miniszter ifj. Weisz János gépészmérnököt kinevezte a kiállítás főgépészmérnökévé. Az ezredéves tanügyi kongresszus rendező bizottsága ülést tartott Heinrich Gusztáv elnöklése alatt. Megállapították a költségvetést és elhatározták, hogy anyagi támogatásért fordulnak a minisztériumhoz, a kiállítási bizottsághoz, a fővároshoz és az egyes törvényhatóságokhoz. A munkaprogramot közölni fogják a testületekkel. A tagokkal hivatalos Ertesítő útján fognak érintkezni.

— Kirándulás Menyházára. Az „Aradi kereskedő ifjak köznevelődési köre” tegnap megtartott vigalmi bizottsági ülésén elhatározta, hogy folyó évi június 2-án, pünkösd vasárnapján kirándulást rendez Menyházára. Az utazás az e napon menő kéjvonattal fog történni. Felkéretnek a t. tagok, kik e kiránduláson részt venni óhajtanak, hogy ezen szándékukat legkésőbb folyó évi június hó 1. délután 5 óráig közöljék Létán János (Létán és Münic közölje) Létán János (Neuman-palota) uraknál. Kedvezőtlen idő esetén a kirándulás elhalasztatik és az esetleg megváltott jegyek egy későbbi kirándulásra fognak érvényesítettetni.

— Kolumbácsi légyek Aradmegyében. Nagy-Halmágyról írják nekünk, hogy a kolumbácsi légy, egy hét óta emberemlékezet óta nem látott rajokban folyton szaporodik; a minap még azt lehetett gondolni, hogy az 1833/34-iki évekhez hasonló mennyiségben mutatkozik és ma már oly tömegesen van, hogy nemcsak a barmokat kell védeni a megtámadtatástól, hanem az embernek is bujniok kell az eget is elsötétítő óriási rajoktól. Egy szóval a kolumbácsi légy az ember és minden élő állat olyan veszedelmes ellenségeként mutatkozik, hogy ahhoz fogható ellenség alig van. A mezőn minden munka szünetel nappal s csak éjjel dolgoznak a gazdák gyertya és lámpafénynél. Csudálatos, hogy a kolumbácsi légy napfénykeltevel a havas alji réteken mozog, repked leginkább; ilyen időtájt kész veszedelem volna csak pár perczre is közüjük keveredni.

— Major Miklós bucsuzása. Major Miklós volt polgármester — írja makói levelezőnk — tegnap délelőtt 10 órakor adta át a polgármesteri hivatalt Bakos Ferencz főjegyző helyettes polgármesternek. Az átadás után a városi összes tisztikar jelenlétében s nevében bucsuzott a tisztikar volt főnökétől. Bakos Ferencz főjegyző röviden méltatva Major Miklós tisztikarral szemben tanúsított érdeklődését s érdemeit, Major Miklós meghatottan válaszolt, köszönetet mondott a tisztikar támogatásáért s kérte, hogy utódját hasonló bizalmas támogatásban részesítsék, hogy az is — mint ő — bizalommal és szeretettel működhesse a város ügyeinek vitelében. A volt polgármestert lelkesen eljegyezték, ki a megjelentek mindenikével kezét fogva, sok szereucset kívánt a további kitartó munkához.

— Betiltott sertésszállítás. A földművelésügyi miniszter, tekintettel a sertések között uralkodó járványra, a sertéseknek Kőbányára való szállítását megtiltotta. A körrendelet tegnap érkezett le Arad városához.

— A lóvasut és a menyházi kéjvonatok. Az aradi közuti vaspálya éstéglag yár-részvénytársaság értesíti az utazó közönséget, hogy a f. év június 2-tól kezdve minden vasár- és ünnepnapon reggel 4 óra 8 perczkor Aradról

Menyházára közlekedő fűrdővonatokhoz kocsijai már hajnali 8 óra 30 perczkor a Fehér kereszt szálloda előtt az utazó közönség rendelkezésére fognak állni. Hasonlóképen gondoskodott a részvénytársaság arról is, hogy az este 10 óra 22 perczkor visszatérő kéjvonathoz szintén elegendő kocsit legyen a pályaudvar előtt.

— **A postások egyenruhája.** A postások egyenruhájának kérdése — mint jó forrásból tudjuk — mégis felszinen van. Megállapodtak abban, hogy a ruha más, mint ma gyáros jellegű nem lehet. A kezelési szabályok egyöntetűsége a külföldi államokéval, nem ok a ruházat egységessé tételére. Csakis a szín megválasztására nézve merülnek fel eltérő nézetek. A különböző fizetési osztályokat arany és ezüstszálal fogják megjelölni, még pedig a közizagatási személyzet kapna aranyrózsát, a kezelő személyzet ezüstöt. A végleges döntés még nem történt meg. Az egyenruha kérdését tudvalevőleg a tavalyi hadgyakorlat vetette fölszínre. Ez alkalmattal voltak ugyanis először tábori postatisztek gyakorlatra berendelve, és mivel ruhaszabályzatunk diszruháról nem gondoskodott, a főparancsnok, Albrecht főherczeg előtt diszruha helyett bluzban jelentek meg. Finanziális szempont is siettetni a ruhakérdés megoldását. A tavaly behívottak fölszerelési költségeit a postakincstár viselte, míg a disz és szolgálati ruha megállapításával e tehertől megszabadul. Kötelező beszerzését csakis a tábori postásokra fogják kimondani, de viselheti bárki is. Valószínűleg már az őszi hadgyakorlat meghozza a postások új egyenruháját.

— **Disztornázás.** A helybeli főgymnasium és tanító képző intézet azon növendékei, akik a f. évi június hó 4-én tartandó nagyváradi kerületi tornaversenyben részt vesznek, holnap d. u. 5 órakor a lyceumi tornaudvarban disztornázást rendeznek, melynek jövedelméből fogják a szegényebb sorsú tanulók önköltségét fedezni. Eppen ezen czélból csekély (30 kros) belépti jegyek is lesznek. Tornász ifjaink már hetek óta gyakorolják magukat a tornászünnepély gazdag sorrendje érdekes és élvezetes napot fog szerezni Arad város intelligens közönségének, melynek figyelmét ez uton is felhívja az ünnepélyt rendező bizottság.

— **A babona hatalma.** Hiába hirdetik a szószelekről és hiába tanítják a könyvek, hogy a babona bolondság, a nép, az istenadta nép, szentül hisz benne. Pécskai tudósítónk is egy ilyen szárnyra kelt babonáról ad hirt, amely most a legnagyobb munkaidőben, amikor az ember és a fuvar egyaránt drága, harmincz kilométerről is becsődítette Pécskára a parasztokat. Egy pécskai parasztember sehogyan sem tudott megférni nála lakó édes anyjával. A felesége meg az öreg asszony jól szivelték egymást, de az emberben valami érthetetlen düh lappangott a tulajdon édesanyja iránt, aminek minduntalan valami jelét adta. Az öreg asszony a napokban hirtelen meghalt s menyé a férje távollétében szépen felöltöztette s úgy fektette a koporsóba. Mikor az ember hazajött s azt látta, hogy az anyját a legszebb ruhába öltöztette a felesége, dühbe jött s a halotról kezdte lerángatni a ruhát. Ekkor — a pécskai babona szerint — csoda történt. A gonosz fiú eleve kezé odanőtt a bántalmazott édesanya nolttestéhez. Persze, hogy ezt senkisé látta, de olyan híre terjedt a dolognak, hogy az egész környékről becsődültek a parasztok a csodára, úgy hogy a csendőrségnek kellett haza zavarni őket. Természetesen most még annál is inkább hiszik, hogy a rossz kéz odanőtt a holttesthez.

— **Új adótárnok.** A m. kir. pénzügyminiszter Fedor Károly békés-csabai adóhivatali ellenőrt a margittai kir. adóhivatalhoz adótárnokká nevezte ki.

— **A felültetett sajtó.** Nyár van s a birlapi kacsa már ez idő szerint erősen röpköd. Erre vall az alábbi, a radi származású hír, mely tegnap több fővárosi lapban megjelent: Az Aradról tegnap reggel Erdély felé indult személyvonat utasai Kisjenő környékén nagy vészedelemben forogtak, amelyből csupán a vonatvezető ébersége mentette meg őket. Kisjenő közelében ugyanis, a második és harmadik őrház között a vonatvezető észrevette, hogy a vágányokon magas körkások vannak. Bizonyosan katasztrófa történt volna, ha a vonatvezető össze nem szedi minden erejét és meg nem fékezi a vonatot. A vonat megállásánál nagy pánik tört ki az utazók között. Egy pillanat alatt az összes kocsi kiürült, mindenki kirohant belőlük. A pályáról hamar eltisztították az akadályt és a vonat minden baj nélkül tovább mehetett. A merénylet elkövetésével egy elbocsátott vasuti őrt gyanúsítanak. Hát ebből a hírből semmi sem igaz. Legfeljebb annyi, hogy az erdélyi vonat Aradról — Kisjenőn keresztül megy. Természetesen a mezőkön és legelőkön át, mert arról tudunkkal nincsen sinpárja az államvasutaknak.

— **Az aradi kerékpár club,** a pünkösdi ünnepek alatt Nagy-Váradra kirándulást rendez és pedig két csapatban. — Az egyik csapat indul június 1-én délután 5 órakor Kisjenőre, a hol meghálva, az utat reggel 5 órakor tovább folytatják. A másik csapat június 2-án reggel 5 órakor indul és Nagy-Üregnél utól érve az első csapatot déli 12 órakor együttesen érkeznek Nagy-Váradra. Az első csapat június 3-án vasuton, — míg a második csapat ugyanazon nap délután 1 órakor indul kerékpáron vissza Aradra. Mindazon tagtársakat, akik a kirándulásban résztvenni óhajtanak ez uton is felkérem, miszerint ebbeli szándékukat nálunk legkésőbb f. é. június hó 1. déli 12 óráig jelentésük be, amidőn is az utazásra vonatkozó bővebb felvilágosítással is szolgálunk: A menetparancsnokság.

— **Mezőhegyes vendégl.** Az alföldi gazdasági egyesület a pünkösdi ünnepek alkalmával egy nagyobb szabású kirándulást tervez a mezőhegyesi állami mintagazdaság és ménés megtekintésére. Az eddigi terv szerint mintegy 500 gazda érkezik Mezőhegyesre. Az érdekes kirándulás felől már hivatalosan is értesítették az arados-arádi vasutak igazgatóságát, hogy kellő számú vasuti kocsikról gondoskodják.

— **Bankett a tornaversenyen.** A középiskolai tanulók nagyváradi kerületi tornaversenye alkalmával — a melyen az aradi tanulók is részt vesznek — június 4-én délután 2 órakor diszced lesz a Zöldfa szálloda nagytermében. A fényes bankettre a részvételi jegyek a verseny rendezőségénél kaphatók.

— **A vérszomjas rab.** Varjasról írják: Alig múlt két hete — mint annak idején megírtam, hogy a közeli Kéz községben milyen ártatlanul esett áldozatul egy fiatal ember egy vérengző rabnak. Megírtam ekkor, hogy a szörny is, ki már több ízben, többek ellen fegyvert emelt, önként jelentkezett a tett elkövetése után. El szörnyeteg, kinek Moldován Jócza a neve, különösen sógora, Kracsinszku Miklos vére szomjazott. Mint most értesülök, a vérszomjas ember kiszabadult ketrecéből. Vingán, hol a járásbírósi börtönben vizsgálati fogságban volt, nagy megbánást szinlelt és igen csendes volt. Szökése előtt fát vágott a börtön udvarán és egy alkalmas pillanatban kerekét oldott. Csakhamar észrevették azonban a drága vendég szökését s lovas-csendőrség indult újabb meginvitálására. A monostori határon csípték el, a mint községe, Kéz felé futott. Mikor megtogták és kérdőre fogták, miért szökött meg, ezt felelte: „Miért jöttem utánam, hisz holnap reggel ugy is vissza mentem volna. Csak sógoromat, Kracsinszku Miklóst akartam lelőni, kit le kell lőnom.“ Bevitték és most már jobban vigyáznak a szörnyetegre, ki ismételtelen kijelentette, hogy meg fog szökni, mert sógorát meg kell ölnie.

— **A szépség-flastrom történetéhez.** Hölgyeink ma is előszeretettel viselik a nekik különben gyakran nagyon jól álló tapascocákat arczukon. Érdekes e szokás eredete. Az allege-parókák

korszakában a 17—18. században jött divatba a szépségflastrom használata, természetesen Franciaországban, hol „mouche“ elnevezést nyert. Eredetileg csak holmi csunya pörseéseket takartak be ilyen apró fekete flastromokkal, de csakhamar olyan divatos lett, akár most a kócos haj. Fekete selyem- és bársnyból csillagokat, félholdakat, mindenféle figurákat vágtak ki s ragasztották az arcz különböző helyére. A newcasteli herczegnő egy négyfogatu kocsit vágott ki bársnyból s ezt a jókora mouche-t homlokára ragasztva jelent meg a bálon, nem csekély feltűnést és bámulatot kelteve, a szép Madame Casco pedig az által keltezte föl sok jóbarátjának irigységét, hogy gyémántokkal körülrakott mouche-t viselt. Később már nem elégedtek meg egy ilyen flastrommal, hanem 6, 12, 16 s még több mouche-t ragasztottak az arczukra a divathölgyek s a 18. század elején egy elegáns nő sem jelenhetett meg mouche nélkül.

— **Társ szerzők.** Levelezőnk írja: Solymossy Lajos apateleki birtokos rovina birtokán, két odaváló jómadár, névszerint Polgár Pál és Csatsárszky János meglópták a földesurokat. A társ szerzők 20 darab kerítés hasítványt emeltek el, hanem a csendőrség meggátolta őket ragadmányuk élvezésében.

— **Tólvaj cselédleány.** Varga Mihály ruzekasvársándi lakosnál szolgált Varga Róza cselédleány. Egy nap aztán bucsu szó nélkül ott hagyta a szolgáló Vargaékat, de emlékül elvitte a gazdája 70 frtját. A nemez Aradon érte utól a szökevényt, hol még meglátták nála a 70 frtból 52 frtot. Az ügyet áttették a világosi járásbíróshoz.

— **A királyné mint kárpáti turista.** Mint Bártfáról írják, a királyné főudvarmestere értesítette a fűrdőigazgatóságot, hogy a királyné ottani tartózkodása alatt nagy hegyi kirándulásokat fog tenni a Kárpátok közé, többi közt meglátogatja a lengyel főrangnak kedvencz fűrdőhelyét Krinyczát is. E czélból Dobiás megyei főmérnök utasítására nagy erővel hozzátogtak a Kárpátokba vezető terjedelmes sétautak készítéséhez és pedig Arany-patak, Köhegy, Cserenyés nevű hegyeségek felé. A királyné kíséretében Kornis és Sztráray grófnék udvarhölgyek és Ferenczy Ida asszony felolvasónő lesznek beosztva. A királyné előkura gyanánt már most is használja a bártfai sósavas vasforrás vizét, s ezenkívül még a hidegvizkurát is fogja használni. Hogy a királynét az ottani fűrdőzése alkalmából az odaseregrendő fűrdővendégek ne háborgassák, annak idején falragaszokon fogják a közönséget felhívni, valamint intézkedéseket lesznek téve, hogy az ottani lakáskiadók ne zsarolják az ottan időző vendégeket. Az a hír, hogy a király meglátogatná a királynét, még ez idő szerint megerősítésre vár az illetékes helyről.

— **Dickens emlékezete.** Ifjabb Dickens E., a nagy angol humorista regényíró fia, egy amerikai szemlében érdekes reminiscenziákat közöl az apjáról. Dickens — ugymond — folyton a gyermekeivel foglalkozott, játszott és csevegett velők és kimeríthetetlen volt új játékok kitalálásában. Egész csomó dalt tudott és akármikor óhajtották a gyermekek, énekelt nekik. Ha fáradt volt, a barátai helyettesítették, különösen Thackeray a „Vanity fair“ világhírű szerzője. A gyermekek számára külön kis házi szinpadot építtetett, a melynek repertoírját ő maga szerzette és el is játszotta. A költőnek nagy mimikai képessége volt és egy londoni impresszárió így szólt egy alkalommal:

— A közönség sokat vészett, mikor őn elhátározta, hogy könyveket fog irni.

Dickens házi szinpadának a híre az udvarig hatolt és egy alkalommal maga Viktória királyné is megjelent nála. Az uralkodónóval együtt megjelent a férje és leánya is.

— **A vitás kalvária.** A budapesti tisztviselőtelepi katolikusok a közelgő Urnapja alkalmából arra kérték Benedikovits plébánost, hogy az urnapi körmenetet az idén a tisztviselő telepi kalváriához vezesse, mint a mely a X. kerület területén fekszik. A plébános azonban kijelentette, hogy a kalvária kápolnája a józsefvárosi plébánia fenntartásában áll, a józsefvárosi plébános nem hajlandó a jelzett czélra a kápolnát nekik átten-

gedni. A tisztviselőtelepi hívek most a fővárosi tanácshoz fordulnak egy folyamodással, melyben a körmenet megengedését és azt kérik, hogy a főváros a kalvária-kápolnában henterként legalább kétszer egy káplán által istentiszteletet tartasson.

— **A tűzérő új egyenruhája.** A tűzérő csapatoknál a kipróbált új egyenruhát már legközelebb behozzák; a kék nadrágot a szürke váltja fel; mellőzik a fényes száru hosszú öszirmát, helyette a lovasot mezei és vár-tűzérő szürke bőrből készült gombos kamáslit, az ágyon ülő legénység pedig gyalogsági fűzős cipőt kap. A hamuszín köpenyeg gallérja olyan szabású, mint most a lovasoké, a gombok pedig fénytelen alumíniumból lesznek.

— **Politikus diákok.** A fiúmei magyar és horvát gimnáziumok tanulói már régóta hadilábon állanak egymással. A két iskola növendékei, politikai nézeteltérések miatt az utolsó két nap egész kis utczai csatákat rögtönöztek egymás közt. Szombaton délután a Piazza Andrássy-n támadtak egymásnak. Vasárnap este egy nagyobb csapat magyar gimnazista a Piaza Scarván újból megtámadta az arra menő horvát diákokat. A repülő kövek több horvát diákot megsebesítettek, egyet zsebkecsével a kezén szurkáltak meg.

— **Botrány a szent sírnál.** Kostantinápolyból írják: A Jeruzsálemből ide érkezett hírek szerint, husvét nagyszombatján ismét véres jelenetek játszódtak le a szent sírnál. A görögök és örmények e szent áventé összejönnek: mindkét felekezet laikusai és papjai vallási fanatizmussal rontanak egymásra, úgy, hogy a török katonaságnak kell közbe lépnie. Ezuttal is letépték a görögpatriárka fejéről a tiarát s úgy fejbe vágta, hogy bele szédült, a czelebráló örmény papot pedig földre gyúrták. — A két felekezet papjai olyan dühvel verekedtek, hogy a közbelépett török katonák nem bírták másképp segíteni, mint hogy derékon kapták őket s a közönség feje fölött vitték ki biztosabb helyre. Az örmény patriárka már többször kérte a portát, hogy a görögök inzultációi ellen védelmet nyújtson, de aki az ottani viszonyokat ismeri, jól tudja, hogy minden elővigyázati intézkedés dacára kikerülhetlenek a kisebb-nagyobb összeütközések. Egyetlen orvosága a botrányoknak a külső czeremoniák beszüntetése volna.

— **Annetelli bűvész** előadásait tegnapelőtt és tegnap este nagy közönség nézte a „Fehér Kereszt” dísztermében. Ugy a hírneves illuzionista, mint Annetelli Mária kisasszony igazán szép, egyes dolgokat produkáltak, melyek méltók arra, hogy nagy közönség nézze őket végig.

TANÜGY.

Az iskolaszék ülése.

— Saját tudósítónktól —

Arad, május 30.

Arad város iskolaszéke tegnap délután Salacz Gyula kir. tanácsos polgármester elnöke alatt ülést tartott, amelyen jelen voltak:

Millig József iskolafelügyelő, Szilágyi Ede dr., Keresztes Gyula dr., Nesnera Aladár, Kugler István, Bing Vilmos, Sallay Béla dr., Tedeschy Viktor, Viser Péter, Niedermayer Tóbiás, Hász Sándor, Avary Ferenc dr., Schusztér Illés dr., Reicher Ferencz, Múlek Lajos dr.

Elnök megnyitja az ülést.

Millig József bemutatja az aradi tanterület jegyzőkönyvét, mely Niedermayer Tóbiásnak igazgatóvá való megválasztását tartalmazza.

Ezután az új polgári iskolai igazgató letette az esküt.

Az iskolaszék ezután több tandíjhátralék leírását rendelte el.

Varjassy Árpád kir. tanfelügyelő felhívja az iskolaszék figyelmét a miniszter által elfogadott füzetekre, melyeknek megrendelését kéri.

Hausserné Kinczel Hermina tanítónő egy haviszabadságidőt kér. Az iskolaszék ezt neki megadta.

Welsz Lujza aradi óvónő férjhez óhajtván menni, ahhoz az iskolaszék beleegyezését kéri.

Az iskolaszék kimondta, hogy a férjhezmenetel ellen kifogása nincs, de változó körülmények esetén tartozik a kisedő épületből kiköltözni.

Millig József bemutatja a vizsgálatok sorrendjét, melyet közelebb részletesen nyilvánosságra hozunk.

Az iskolaszék ez előterjesztést elfogadta. Utás végén Millig József az iskolamulasztásokról szóló kimutatást terjesztette be.

SZÍNHÁZ, IRODALOM, MŰVÉSZET.

* **Pálmai Ilka bucsúja.** Pálmai Ilka a Chansonette című operett főszerepében lelkes ovációk között bucsuzott el a bécsi közönségtől, még e héten Párisba és onnan Londonba utazik, ahol a Madarászban, Postás Milka szerepében lép föl először Viktória angol királynő előtt. Jövő ősszel a művésznő az An der Wien színházban vagy a Carl-színházban fog vendégszerepelni.

* **Duse Eleonóra betegsége.** A nagy olasz tragikáról az a hír érkezett nemrégiben, hogy neuriszténiában szenved és aggodalmat keltő állapota miatt hosszú ideig nem léphet színpadra. Ujabban azt írják az angol lapok, hogy Duse Eleonora az idei nyáron rövid ideig még vendégszerepelni fog Londonban, de azután két-három esztendőre okvetlenül visszavonul, hogy idegébajából gyökeresen kigyógyulhasson.

* **„Hol Nyaraljunk?”** Furdó utmutató egészségesek és betegek számára osim alatt egy ügyesen szerkesztett, csinos kiállítású és érdekes könyv jelent meg, mely csaknem az összes (101) magyar fürdőket, a híresebb kulföldi fürdők leírását tartalmazza és egy tárgymutató mely betegségek szerint utal azon fürdőkre, melyek az illető betegség ellenében gyógyeszközzel használatnak. A könyv tisztán laikusok számára Ilsvai Hugó szerkesztésében készült, kiadta Belgráder Zsigmond könyvkereskedő Budapesten, ára 60 kr. Ajánljuk a magyar fürdőközönség figyelmébe.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **A korhelykedő felesége.** Bokszege történt, a verekedések híres falujában. Kelemen István és Szabó Mihály együtt mulattak a korosmában. Már jól beváltak borozva mindketten, mikor betoppant a korosma ivójába Szabó Mihályné és ösztökélte az urát, hogy hagyja már abba a mulatozást, ivást és jöjjön vele haza. Ez a körülmény annyira felingerelte Kelemen Istvánt, hogy az asszonyt, ki az ő mulatságukat rontani akarta, alaposan fejbe vágta. Az aradi kir. törvényszék a tegnapi nap folyamán tárgyalta ez ügyet és két havi fogságra ítélte Kelemen Istvánt.

§ **Két zsák búzát lopott** Panda Györgye nádasi lakos az ottani molnártól oly képen, hogy kitesztül a malom két deszkáját és azon keresztül jutott be a kalombá. Az aradi törvényszék tegnap 8 hónapi börtönrre ítélte a tolvajt.

TÁVIRATOK.

A miniszterelnök Bécsben.

Budapest, május 30. (Saj. tud. táv.) Baffy Dezső báró, miniszterelnök ma este Bécsbe utazott.

„Nyílt levél a királyhoz!”

Budapest, május 30. (Saj. tud. táv.) Ismeretes az a megsemmisített sajtóeljárás, amiben az „Olvasd” „Nyílt levél a királyhoz” című cikke miatt a szerzőnek, Zarándy Sz. Gáspár urnak része volt. Az esküdtek cikkében nem láttak királysértést, de a vétkest kimondták Zarándyra, aminek folytán aztán a bíróság egy évi államfogságot mért a vádlottra. A kuria a képtelen eljárást és ítéletet megsemmisítette és új eljárást rendelt el.

Az új esküdtszéki tárgyalás ma folyt le Zsitvay elnöke alatt. A beteg Kozma főügyészt, aki a multkor a vádat képviselte, ma Havas Imre he-

lyettesítette. Miként a multkor, az érdeklődés a tárgyalás iránt ma is igen nagy volt.

Budapest, május 30. (Saj. tud. táv.) Az esküdtszék Zarándy Sz. Gáspárt felmentette.

Jubiláló orvos.

Budapest, május 30. (Saját tud. táv.) Csallány Lajos államvasuti főorvos 25 évi szolgálati időt betöltvén, ma jubilált. Az összes vasuti orvosok testületileg gratuláltak a jubilánsnak.

A kőbányai sertésvész.

Budapest, május 30. (Saj. tud. táv.) A sertések közt állandóan szaporodik a betegállapot; az elhullások nagyobb arányúak. A szakférfiak egyhangú véleménye szerint a vész az állatok teljes megsemmisítésével megszüntethető. A szállásokat a kiirtás után a legalaposabban desinficiálni kell s az egészségügyi óvintézkedéseket meg fogják tenni. Az előterjesztés a miniszterhez legközelebb meg történik. A vidéken fellépett vész azonos az ittenivel.

Kerületi tornaverseny.

Győr, május 30. (Saj. tud. táv.) A kerületi tornaverseny a mai pompás időben aagyszerűen sikerült.

Kálnoky bukása.

Bécs, május 30. (Saj. tud. táv.) A reichsrathban Windischgrätz miniszterelnök kijelentette, hogy Kálnoky bukásáról és Goluchowski kinevezéséről volt tudomása. Goluchowskiról részletesebben nem nyilatkozik, mivel a külügyér kinevezése a korona ténye, s ez mint ilyen nem tárgyalható.

Felosztatott községtanács.

Bécs, május 30. (Saj. tud. táv.) Az antiszemita hecczekért az alsó ausztriai helytartótanács a bécsi községtanácsot feloszlatta. A felosztatással a mostani alpolgármester és a városi tanácsosok hivataloskodása véget ért, s az ügyek ideiglenes vezetésével Friebisz kerületi főnököt bízták meg. A tegnapi antiszemita botrányokért interpellálták a belügyminisztert.

Munkásmenhely felavatás.

Baden, május 30. (Saj. tud. táv.) Rudolf trónörökös halála helyén: Mayerlingben, a király pénzén létesített munkásmenhelyet Angerer érsek ma fölavatta.

Wurmbrand lemondása.

Grác, május 30. (Saj. tud. távirata.) Elterjedt hírek szerint Wurmbrand keresk. minister nemsokára lemond.

Magyar művész sikere.

Berlin, május 30. (Saj. tud. táv.) A berlini kir. operaházban tegnap lépett fel először a „Bajazzók”-ban Szirawatka a budapesti operaház volt tagja, aki nagy sikert aratott. Minden felvonás után többször hívták a lámpák elé. Az igazgatóság a legelőnyösebb ajánlatokat tette a művésznak úgy, hogy szerződésesé majdnem biztosítva van.

Natalia elutazása.

Belgrád, május 30. (Saj. tud. táv.) Ma már bizonyos, hogy Natalia királynő...
és pedig június hó folyamán fogja Belgrádot elhagyni és Biarritzba tér vissza.

Tüntetés a magyarok ellen.

Bukarest, május 30. (Saj. tud. táv.) Itt ma erős tüntető gyűlés volt a magyarok ellen és a románok mellett.

A legújabb háború.

London, május 30. (Saj. tud. táv.) A japánok holnap szándékoznak átvenni Formosa szigetét, mely tudvalevőleg köztársasággá proklamálta magát.

Rendelet a keresztiek ellen.

Pétevá, május 30. (Saj. tud. táv.) Wolhynia kormányzóság keleti lakossága a kormányzó rendelete ellen, a mely a közutakon való keresztiek eltávolítását rendelte el.

Hajótörés.

San-Francisko, május 30. (Saj. tud. táv.) Mausanillából érkezett távirat szerint a 'Colima' gőzhajóval 150 ember vesztette el az életét.

KÖZGAZDASÁG.

A vetések állása.

- Saját tudósítónktól. -

Kisjenő, május 29.

Kis-jenőn és vidékén a hosszas, száraz időjárást e hó 17-én jótékony eső váltotta fel, mely azóta gyakran ismétlődött.

Table with columns: mmassa, kilogramm, forint. Lists various goods from Tiszavidéki and Pestvidéki regions.

Határidő üzlet: Amerikából valamivel lanyhább árfolyamokat jelentettek, mire nálunk is tetemes lanyhasággal indult az üzlet.

Zárul 12 órakor:

Table with columns: good name, price range. Lists goods like Ószi buza, Buza május-juniusra, etc.

Külföld: New-York: búzára 1/4-, tengerire 1/8-, lanyhább. Chicago: búzára 3/8-1/2, tengerire 7/8-5/8 lanyhább.

Ertéktőzsdé: Külföldi szilárd zárlatokra nálunk is szilárdan indult az üzlet s különösen nitelrészvények élénk keresletre szilárdabbak.

Zárul 12 órakor:

Table with columns: good name, price. Lists financial instruments like Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény.

Az aradi kereskedelmi és iparkamara irodájában a hivatalos órák alatt megtekintendő:

A magy. kir. államvasutak kolozvári üzletvezetőségének pályázati hirdetménye tizdarab Frotzheim-féle központi hajtóművel.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok. 1895. évi május hó 29-én. Hízott sertés árak. I. Magyar első rendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilon felüli súlyban).

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén.

Budapest, 1895. május 30.

Table with columns: good name, price. Lists Magyar aranyjárdék, Magyar koronajárdék, Magyar arany, Magyar ezüst, Magyar keleti vasut, Magyar földtehermentesítési kötvény.

Table with columns: good name, price. Lists Magyar italmegváltási kötvény, Horvát-szlavon földtehermentesítési kötvény, Magyar nyeremény-sorsjegy kölcsön, Tiszaszabályozási és szegedi kölcsön, Osztrák papírjárdék.

Szerzészet

- Május 30. -

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban ayers szez 52.75, kiesinyben 58.25 hordó nélkül per 100 liter %, beleértv. 85 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatőzsdé.

- Az 'Aradi Közlöny' távirati tudósítása. - Budapest, május 30. d. a. 5 óra.

Table with columns: good name, price. Lists various grain types like Buza bányási uj, Buza tiszavidéki, Buza pestvidéki, etc.

Hivatalos árfolyamok

a bécsi áru- és értéktőzsdén.

- Aradi ipar- és népbank pénzváltó-üzlet tudósítása. - Bécs, 1895. május 30.

Table with columns: good name, price. Lists Magyar koronajárdék, Magyar hitelrészvény, Osztrák hitelrészvény, Anglóbank részvény, etc.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Községi előjáróság (M. Bánhegyes) A kiadóhivatal intéskedni fog, hogy a mennyiben módjában áll, jogos kérelmeket teljesítse.

VIZJELZÉS.

1895. évi május hó 30-án reggel 7 órakor észlelt víz-állások, időjárás és hőfokok a marosi és tiszai vízmézőzőn:

Table with columns: location, level, temperature. Lists Branyicska, Gyulafehérvár, Arad, Makó, Szeged.

A + jel a 0 feletti hőmérsék és vízállásokat jelzi. A - jel a 0 alatti hőmérsék és vízállásokat jelzi. Arad, 1895. május 30.

A m. kir. folyammérőéki hivatal.

IDEGENEK NÉVSORA.

- Május 30. -

Fehér Kerezt szálloda: Harkovitsch A. birtokos, Ke-vácsháza. Nagy Albertné magánzó, Marosvásárhely. Lenovits Gyula földbirtokos, Dombegyháza. Hubert N. f. kereskedő, N.-Verbász. Kunst J. főmérnök, Budapest.

Felölös szerkesztő: Vass Géza.

Előnyös alkalmi vétel!

Az előre haladt idény miatt a legnagyobb és legújabb választéku

női kalapok

a legolcsóbb árak mellett kaphatók

Gruber Ede

női divatáru üzletében

Szabadságtér színház épület (Mezzanin)

611.

a tizenhárom vértanu szoborral szemben.

268/1895. szám

392

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az aradi kir. törvényes 1895. évi 2300. számú végzése következtében Dr. Fehér Manó ügyvéd által képviselt Holtzer S. és fia javára Mosonyi Sándor ellen 88 frt 50 kr. s jár. erejéig foganatosított biztosítási végrehajtás útján le és felülfoglalt és 465 frt 50 kr-ra becsült butorok, varrógépek és kész férfiszabó munkák, — nevezett felperes jelentkezése folytán — Simonics János, Ranunk H. és fia, Weiner K. felperesek javára is nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pécskai kir. bíróság 1255/1895. számú végzése folytán a helyszínén, vagyis M.-Pécskán, alperes lakásán leendő eszközlésére 1895. évi június hó 1-ső napjának d. e. 8 órája határidő kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérnek becsáron alul is elfognak adni.

Aradon, 1895. május hó 15-én.

Klein Henrik
bir. végrehajtó.

6699/1895. sz.

Hirdetés.

A nagyméltóságú kereskedelemügyi magy. kir. miniszter urnak 1892. évi márczius hó 5-én 14837. sz. a. kiadott s a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó körrendelete értelmében értesítem az érdekelteket, hogy június hó 1-től augusztus hó 1-ig és vasárnapokon az alábbi jelölt ipari munkák és kereskedelmi üzletek csak délelőtt 10 óráig gyakorolhatók, u. m.:

1. a gépiparnál a sürgős és halaszthatlan javítási munkák;
2. a kis iparnál sürgősen rendelt javítási munkák;
3. a pékiparnál az áru elkészítése és szállítása;
4. a mészáros, hentes és kolbászkészítő iparnál az elkészítés, elárúsítás és szállítás;
5. bank és váltó üzletek;
6. boltok minden kereskedelmi elárúsító és szolgálat közvetítő üzletek;
7. borkereskedések;
8. cselédszerző intézetek;
9. elárúsító üzletek;
10. fehérítési iparnál;

11. fűszer, rövidáru, divat, vas és egyéb kereskedések;

12. vadkereskedések;

13. baromfi kereskedések és minden más hasonló ipari és kereskedelmi üzletekben az elárúsítás és házhoz szállítás;

14. szatós üzletek;

15. kereskedelmi és ipari irodákban a kereskedelmi és ipari alkalmazott irodabeli munkája.

A jelen hirdetésben foglaltakat azzal adom értésére az érdekelteknek, hogy mindazok ellen, kik az elírt rendelkezéseket be nem tartják, az 1891. évi XIII. t. cz. 6. §. értelmében fog a büntető eljárás folyamatba tétetni.

Kelt Aradon, 1895. évi május hó 27-én.

Sarlot Domokos,
főkapitány.

57158/95. számhoz. **M. kir. államvasutak.**

Pályázati hirdetés.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1895. évi július hó 15-től 1896. évi július hó 15-ig esetleg 3 évre szükséges évenkénti 9000 métermazsa égő repceze olaj és 3000 kenő repceze olaj szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az évenként 50 kr. okmánybéllyel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1895. évi június hó 5-ikének déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak anyag és leltár beszerzési szakosztályánál benyújtandók vagy postán oda küldendők ugyan ezen időpontig átandók ugyanott a kötelező minőségi minták is.

Bánatpénz gyanánt ajánlt olaj értékének 5% legkésőbb 1895. évi június hó 4-ikének déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál letendő.

Szállításra nézve mérvadó és kötelezők a 129.381/91. sz. általános szállítást és a fentebbi anyagok szállítására vonatkozó 39.986/92. sz. különleges feltételek.

A szállításra vonatkozó egyéb részletes módozatok az igazgatóság anyag és leltárba szerzési szakosztályában, valamint az üzletvezetőségénél és a hazai kereskedelmi és iparkamaráknál megtekinthetők.

Ezen részletes módozatok leírása az ajánlatot tenni szándékozókknak a fentvezetett anyag és leltár beszerzési szakosztály által ingyen adatik ki, vagy kívánságra postán megküldetik.

Budapest 1895. május hóban.

Az igazgatóság.

11452/1895.

Hirdetés.

Közhírré tesszük, hogy a nagymélt. m. kir. földmívelésügyi miniszterium 37554/95. számú rendeletével a kőbányai piacon a sertések között fellépett betegségnél heveny fertőző termelési megállítására érdekeltek, segítségnek a nevezett piacra való szállítását vagy hajtatását betiltotta.

Arad, 1895. május 29-én.

A városi tanács.

6215/18 sz.

Hirdetés.

A bekövetkezett melegebb időszakra való tekintettel a közegészség és köztisztaság fenntartása érdekében, a tisztí főorvos véleménye alapján a következő alább írt óvrendszabályok teljesítését rendelem el.

1. Vendégfogadók, korcsmák és több lakót magában foglaló házak tulajdonosai, gondnokai, bérlői kötelesek a trágyát, szemetet és egyéb hulladékot az udvarokból mindennap, a kisebb házak tulajdonosai, gondnokai, bérlői pedig mindennap; a kisebb házak tulajdonosai, gondnokai, bérlői pedig mindennap, a nagyobb házak tulajdonosai, gondnokai, bérlői pedig mindennap, az udvart és ház elejét felsepertetni, a vízlevezető folyókákat kitakarítani és méz tejfel fertőtleníteni.

2. Az utcára vagy a folyókákba szennyes vizet kiönteni, elhullott állatot, vagy bármilyen és egyéb hulladékot kidobni a legszigorubb büntetés terhére tilos.

3. Minden háztulajdonos köteles árnyékszékét, ha az egy éve nem tisztított, sürgősen kitisztíttatni, az udvarán egy kádban vizet tartani, melyben 100 liter vízre 5 kg. nyers carbolsav feloldott állapotban álljon, vagy pedig 1 rész olatolaj mézszőlő, 4 rész vízre készített mézszőlő oldatot készíteni és ezen folyadékokból az árnyékszékbe, minden üllőhelyre 5—5 liter számítva, harmadnaponként beönteni. Ezzel fertőtlenítenők a pissoirok, szeméttartó ládák, szemét gödrök és az udvari folyókák is.

4. A lakosztályok tisztán tartandók, a szobák este és reggel jól szellőztetendők.

5. Szűk udvari házak kapui reggeli 5 órától esti 10 óráig tárva tartandók.

6. A kutak tisztán tartandók, fedéllel ellátandók, közelükben minden mosogatás öblögetés kerülendő, a mellettük netán lévő gödrös helyek tisztá földdel feltöltendők, a pocsolgyak kiszáradt kutak, behomokoltandók, szárnyas vagy egyéb állatok fűrésztől a kuttól távol létesítendők, nehogy a kut vize a szennyes víz lezivárgása által ivásra alkalmatlanná váljék.

As orvosi hivatal által rossznak minősített kutak vizeinek használata mellőzendő s csupán jó visü kutak vize engedélyezett. Ugyasználata, a leendő a Maros folyó vizének használatára, a mennyiben azonban az el nem kerülhető, úgy az csak felforrálás után élvezendő.

7. A mészárszékek, valamint a piacon áruló hentesek vágó tőkék, asztalai és mérleg legtisztábban tartandók; megromlott hús, hamisított tej vagy éretlen gyümölcsöt a párolásra szánt félerett gyümölcs kivételével, üzlethelyiségekben vagy piacon elárutítani a legszigorubb büntetés terhe alatt tiltatik, élvezetre nem alkalmas tápszerek elkoboztatnak és megsemmisíttetnek.

8. Nem élő, de még friss halak árulása a további intézkedésig csak déli 12 óráig engedélyezett meg. Az el nem árusított halak pedig a már kiadott meghagyásban foglalt módon megszáritandók.

9. Bérkocsik, fuvarosok és a közúti vaspálya álló helyei úgy a városban, mint a vasúti pályaháznál naponta többször felseprendők és a külön kiadott utasításhoz képest bő vízzel lelocsolandó s annak megtörténte után naponta három ízben mézszőlő vagy csesyl. mézszőlő fertőtlenítenők.

Mindazok, kik a jelen hirdetésben foglalt óvintézkedéseket nem foganatosítják; kihágást követnek el és az 1876. évi XIV. t. cz. §-ában elírt pénzbírsággal fognak büntetve.

Az elírt óvintézkedések foganatosításának pontos és szigorú ellenőrzésére az összes rendőri közegek utasítva lettek.

Aradon, 1895. május 10-én, a kapitányi hivatal mint I. fokú egészségügyi hatóság.

Sarlot Domokos

főkapitány.

6468/895. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. Pénzügyminiszteriumnak folyó évi május hó 17-én kelt 29,980. számú magas intézménye folytán ezennel közhírré tétetik, hogy az alább felsorolt munkálatoknak vállalatba adása céljából a kulai m. kir. kincstári ispánság hivatalos helyiségében **1895. évi június hó 15-én délelőtt 8 órakor** felsőbb jóváhagyás fenntartása mellett írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozók 10% bánatpénzzel ellátva oly megiegyezéssel hivatnak meg, hogy az 50 kros bélyeggel ellátott lepecsételt és kellő feliratu írásbeli zárt ajánlatok és a kikiáltási összegnek megfelelő 10% bánatpénzzel ellátva az árlejtés megkezdéseig alólírott m. kir. államjósági igazgatóságához adhatók be.

Ezen ajánlatokban, melyekben az 50 kros bélyeg a szövegezés első sorával szabályszerűen átírandó, a megajánlott vállalati összeg nemcsak számokkal, hanem betűkkel is tisztán, érthetően kiírandó és világosan kijelentendő, hogy ajánlattevő az árlejtési jegyzőkönyv feltételeit és a költségvetésben feltüntetett munkálatokat tételről-tételre ismeri, azoknak magát feltétlenül aláveti és azokat elfogadja, megjegyeztetvén, hogy ezen okmányokat aláírni köteles.

A szó- és írásbeli ajánlattevők kívánatra igazolni tartoznak vagyoni állásukat és vállalkozói szakképességüket.

Oly egyének, kik csőd, gyámság, illetőleg gondnokság alatt állanak vagy akik nyereségyéből eredő büntetést elítéltek, azok az árlejtésben részt nem ehetnek, elkészt, valamint utóajánlatok és távirati ajánlatok semmi szín alatt sem fognak figyelembe vétetni még az esetben sem, ha azok egy újabb árlejtés megtartása esetére kötelezőleg fentartatnak is.

A részletes árlejtési feltételek és költségvetési okmányok a kulai m. kir. kincst. ispánságnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

A vállalatba adandó munkálatok a következők:

1. Kuczurai róm. kath. templom és paplak helyreállítása **246 frt 95 kr.** kikiáltási árral, valamint a hitközség által természetben kiszolgáltatandó kézi és ígás napszámok.
2. Hodsági róm. kath. paplak helyreállítása **1460 frt 15 kr.** kikiáltási árral, valamint a hitközség által természetben kiszolgáltatandó kézi és ígás napszámok.
3. Bereghi róm. kath. paplak helyreállítása **617 frt 69 kr.** kikiáltási árral, valamint a hitközség által természetben kiszolgáltatandó kézi és ígás napszámok.
4. Veprováci róm. kath. templom és paplak helyreállítása **1695 frt 45 kr.** kikiáltási árral, valamint a hitközség által természetben kiszolgáltatandó kézi és ígás napszámok.
5. Gajdobrai róm. kath. templom és paplak helyreállítása **1714 frt 96 kr.** kikiáltási árral, valamint a hitközség által természetben kiszolgáltatandó kézi és ígás napszámok.
6. Gákovai róm. kath. paplak helyreállítása **192 frt 99 kr.** kikiáltási árral, valamint a hitközség által a kézi és ígás napszámokért fizetendő **24 frt 48 kr.** készpénz egyenérték.
7. Okeéri róm. kath. paplak helyreállítása **238 frt 3 kr.** kikiáltási árral, valamint a hitközség által a kézi és ígás napszámokért fizetendő **12 frt** készpénz egyenérték.
8. Rácz-Mileticsi róm. kath. templom helyreállítása **462 frt 15 kr.** kikiáltási árral, valamint a hitközség által természetben kiszolgáltatandó kézi és ígás napszámok.
9. Dautovai róm. kath. paplak helyreállítása **539 frt 80 kr.** kikiáltási árral, valamint a hitközség által a kézi és ígás napszámokért fizetendő **28 frt 69 kr.** készpénz egyenérték.
10. Kuczurai gör. kath. paplak átépítése **3939 frt 63 kr.** kikiáltási árral, valamint a hitközség által természetben kiszolgáltatandó kézi és ígás napszámok.
11. Kulai róm. kath. paplakhoz tartozó árnyékszék helyreállítása **192 frt 19 kr.** kikiáltási árral, melyből a kegyuri kincstárt **132 frt 67 kr.**, a hitközséget pedig **59 frt 52 kr.** terheli.
12. Kulai kincst. ispáni lakhoz tartozó kert kerítésének helyreállítása **183 frt 64 kr.** kikiáltási árral.
13. Kis-sztapári pusztán lévő volt kettős pénztári lak, volt birka mesteri lak és volt molnárlak épületek helyreállítása **297 frt 45 kr.** kikiáltási árral.

Arad, 1895. évi május hó 24-én.

610

M. kir. államjósági igazgatóság.

Hirdetmény.

Az 1894/95. években keletkezett és még eddig meg nem adózott ipari, kereskedelmi vagy más haszonhajtó foglalkozásból eredő kereset 1895. évre való megadóztatására vonatkozó III. oszt. ker. adó kivetési javaslatok azzal tétetnek folyó május hó 30-án kezdődő 8 nap közszemlére a városi adóügyi osztály 2. számú helyiségében, hogy azokat az érdekeltek betekinthetvén, bármely javaslat ellen kifogásaikat

a 8 nap leteltével összeülő adókövető bizottság előtt élő szóval, vagy addig írásban is előterjeszthessék.

Az adókövető bizottság ezen javaslatokat foglalkozási betűsoros sorrendben f. ó. június hó 10., 11. és 12-én a városház emeleti kistermékekben mindenkor délelőtti órákban fogja tárgyalni.

Aradon, 1895. május hó 28-án.

Tarjányi

adók. bizott. elnök.

Rozsnyay Mátyás

gyógyszertára
és művegytani laboratoriuma
Aradon, Szabadságtér.

Szívesen ajánkozik minden bárhol és bárki által hirdetett gyógyszer-különlegesség beszerzésére, s készletben tart következő megbízható hatású szereket:

Chinin-cukor és Chinin csokolade gyermekeknek ható hideglelés elleni szer, melyet a magyar orvosok és természetvizsgálók pályadíjjal koszorúztak. Mind az 3 világrészben el van terjedve. Egy darab 6 kr.

Misera-cseppek dr. Häger javított receptje szerint, legmegbízhatóbb szer hideglelés ellen felnőttek számára. Egy üveg 75 kr.

Circassian. Biztos hatású és ártalmatlan szer, melyből összeállított hajfestőszer — Egy üveg 2 frt 40 kr.

Dr. Brnatzik fogcseppje. Bármely fogfájást azonnal megszüntet. 1 üveg 35 kr.
A Rozsnyay-féle

Serail-arczkenőcs. Az arcon mutatkozó májfoltok eltűzésére a legalkalmasabb szer, mely bőrszépítő hatásában minden más szert felülmul. Egy kis tévely 10 kr. és egy nagy tévely 1 frt.

Anosmin. A lábizzadás és feltörés ellen biztosan használható. Egy üveg 50 kr.

Valóditokaji bor. Kitűnő minőségűek, dr. Szabó Gyula világhírű pincéjéből. Ára 1 üvegnek 8 és frt.

Ménesi aszúbor. Egy 35 centi. üveg 1 frt 50

Chinabor 2% Chinintartalommal. Egy 30 centiliteres üveg 1 frt.

Vasas Chinabor 2% Chinin- és vasoxyd-tartalommal. Egy 30 centiliteres üveg 1 frt.

Pepsinbor 2.5% tartalommal. Egy 20 centiliteres üveg 1 frt.

Üvegmaró tinta. Egy üveg 1 frt.

Salon-bengali tüzek. Füst és szag nélkül, vörösfehér és sárga színben. Egy kr 2 frt.

Magnesium fáklák. 150 normal gyertya-fénynyel. Hat perorig égő, 1 drb 60 kr. 12 perorig égő, 1 drb 1 frt 10 kr. 24 perorig égő, 1 drb. 2 frt 10 kr.

Iroda tintapor. (Fekete vagy violaszinben) 1 adag 1/4 literre 10 kr.

Dr. Kepes fagybalzsam. A megfagyott kezet vagy lábát 3-4 nap alatt biztosan meggyógyítja. Egy tévely ára 40 kr.

Lang rheuma ellenes szer. Mindenféle eredetű rheumás és osztoos fájdalmak ellen igen híres és keresett szer. Egy üveg ára 30 kr.

Dr. Kelen köhögés elleni pora. mely mindenféle köhögést biztosan gyógyít. Ára 40 kr.

Mindenen gyógyszer — a pakolási csekély költségek hozzáadásával — bárhova posta útján is elküldetnek.

Uyanosok ezen gyógyszerárban minden vegyírást és iatragbizánsk elfogadtnak és lelkiismeretesen teljettetnek. 49. 5—X.

178/1895. sz.

Árverési hirdetmény.

Alólírt kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az aradi kir. járásbírórság 3620/1895. számú végzése által Battonyai takarékpénztár jelentkezésére végrehajtatók javára is Reisz Valentin, Hoffmann György almás-kamarási lakosok ellen 380 frt — kr. tők. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt és 648 frt — krra becsült lovak, butorok, tehen, disznó egyébből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a helyszínén vagyis Almás-Kamaráson alperesek lakásán leendő eszközésére 1895. évi június hó 1. napjának délelőtti 1/2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el adatni fognak.

Az árverezendő ingók vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint készpénzben lesz kifizetendő.

Kelt Aradon, 1895. évi május hó 16-án.

394

Ortutay Antal

bír. végrehajtó.